

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার  
তথ্য অধিদফতর  
বাংলাদেশ সচিবালয়  
ঢাকা

সংবাদ গতিধারা

জাতীয় দৈনিকসমূহে প্রকাশিত সম্পাদকীয়'র সারসংক্ষেপ, গুরুত্বপূর্ণ নিবন্ধ ও ফিচারের সংক্ষিপ্তসার

সংখ্যা : ০৬/২০১৭-১৮

ঢাকা, রোববার ০৯ জুলাই ২০১৭, ২৫ আষাঢ় ১৪২৪

আজকের দৈনিক পত্রিকাগুলো নিম্নলিখিত বিষয় প্রাধান্য দিয়ে খবর ছেপেছে :

- ১। উন্নয়নের ধারাবাহিকতা বজায় রাখতে জনগণ আবাবারো আওয়ামী লীগকে ভোট দেবে  
: দলীয় বৈঠকে প্রধানমন্ত্রীর আশাবাদ
- ২। রোহিঙ্গা শরণার্থী ইস্যুতে মিয়ানমারকে চাপ দিতে জাতিসংঘকে বাংলাদেশের তাগিদ
- ৩। রেমিট্যান্স বাড়াতে ব্যাংক ফি কমানো হবে : অর্থমন্ত্রী
- ৪। যৌথ উদ্যোগে শিল্প স্থাপনে কমবে ভারতের সঙ্গে বাণিজ্য বৈষম্য : শিল্পমন্ত্রী
- ৫। ভারতের সবচেয়ে কাছের বন্ধু বাংলাদেশ : ভারতের প্রেসিডেন্ট প্রণব মুখার্জি
- ৬। বন্যায় ক্ষতিগ্রস্ত সড়ক দ্রুত মেরামত করতে হবে : সিলেটে শিক্ষামন্ত্রী
- ৭। জঙ্গিবাদ প্রশ্নে সরকার জিরো টলারেন্স নীতি নিয়েছে : পর্যটনমন্ত্রী
- ৮। এডিস মশা রোধে মাঠে নেমেছে ঢাকার দুই সিটি করপোরেশন
- ৯। হলি আর্টজান রেস্তোরাঁ হামলার পরিকল্পনাকারী মাহফুজসহ গ্রোফতার ৪



১। উন্নয়নের ধারাবাহিকতা বজায় রাখতে জনগণ আবারো আওয়ামী লীগকে ভোট দেবে

: দলীয় বৈঠকে প্রধানমন্ত্রীর আশাবাদ

প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা বলেছেন, দেশের চলমান উন্নয়ন-অগ্রগতির ধারাবাহিকতা রক্ষায় জনগণ আগামী নির্বাচনে আবারো আওয়ামী লীগকে ভোট দেবে। গতকাল ৮ জুলাই শনিবার প্রধানমন্ত্রীর সরকারি বাসভবন গণভবনে আওয়ামী লীগের কেন্দ্রীয় কার্যনির্বাহী সংসদের বৈঠকে বক্তব্যে তিনি আরো বলেন, একমাত্র আওয়ামী লীগ ক্ষমতায় এলেই দেশের উন্নয়ন হয়, দেশ সবদিক থেকে এগিয়ে যায়। আর বর্তমান সরকার যেসব মেগা প্রকল্প নিয়েছে তা বাস্তবায়নে আওয়ামী লীগকে আরেক টার্ম সরকারে থাকা দরকার। ক্ষুধা-দারিদ্র্যমুক্ত উন্নত সমৃদ্ধ বঙ্গবন্ধুর স্বপ্নের সোনার বাংলা হিসেবে আমরা বাংলাদেশকে গড়ে তুলবোই। সূত্র-ইত্তেফাক (পৃ.১,ক.৬), ভোরের কাগজ (পৃ.১,ক.১), ইন্ডিপেনডেন্ট (শেষ পৃ.,ক.২), এশিয়ান এজ (পৃ.১,ক.৪)।

২। রোহিঙ্গা শরণার্থী ইস্যুতে মিয়ানমারকে চাপ দিতে জাতিসংঘকে বাংলাদেশের তাগিদ

বাংলাদেশে অবস্থানরত রাখাইন রাজ্যের সব নাগরিককে দেশে ফেরাতে মিয়ানমার সরকারকে কার্যকর পদক্ষেপ নেওয়ার আহ্বান জানাতে জাতিসংঘকে তাগিদ জানিয়েছেন পররাষ্ট্রমন্ত্রী আবুল হাসান মাহমুদ আলী। গতকাল ৮ জুলাই শনিবার ঢাকায় সফররত জাতিসংঘের শরণার্থীবিষয়ক হাইকমিশনার (ইউএনএইচসিআর) ফিলিপো গ্রান্ডির সঙ্গে বৈঠককালে এ আহ্বান জানান মন্ত্রী। পররাষ্ট্র মন্ত্রণালয়ের এক সংবাদ বিজ্ঞপ্তিতে এসব তথ্য জানানো হয়। সূত্র-যুগান্তর (পৃ.৩,ক.৪), জনকণ্ঠ (শেষ পৃ.,ক.৫), ইন্ডিপেনডেন্ট (পৃ.১৯,ক.২), নিউজ টুডে (শেষ পৃ.,ক.১)।

৩। রেমিট্যান্স বাড়াতে ব্যাংক ফি কমানো হবে : অর্থমন্ত্রী

প্রবাসীদের পাঠানো রেমিট্যান্স প্রবাহ বাড়াতে ব্যাংকের ফি কমানো হবে বলে জানিয়েছেন অর্থমন্ত্রী আবুল মাল আবদুল মুহিত। আগামী মাসের মধ্যে ফি কমানোর কথা উল্লেখ করে তিনি বলেন, প্রবাসীদের একটা অভিযোগ হচ্ছে, টাকা পাঠানোর ফি বেশি। এজন্য রেমিট্যান্স প্রবাহ বাড়াতে আগামী মাসের মধ্যে ফি কমানো হতে পারে। গতকাল ৮ জুলাই শনিবার সিলেট নগরীর একটি অনুষ্ঠানে অর্থমন্ত্রী এ কথা বলেন। সূত্র-সমকাল (পৃ.৩,ক.৫) জনকণ্ঠ (পৃ.১,ক.১), ইন্ডিপেনডেন্ট (পৃ.১,ক.৬), এশিয়ান এজ (শেষ পৃ.,ক.৮)।

৪। যৌথ উদ্যোগে শিল্প স্থাপনে কমবে ভারতের সঙ্গে বাণিজ্য বৈষম্য : শিল্পমন্ত্রী

ভারতের সঙ্গে বাণিজ্য বৈষম্য কমাতে যৌথ উদ্যোগে শিল্প স্থাপন সহায়ক হতে পারে বলে জানিয়েছেন শিল্পমন্ত্রী আমির হোসেন আমু। তিনি বলেন, একটা বিষয় স্পষ্ট। দু'দেশের মধ্যে বাণিজ্য বৈষম্য ক্রমশ বাড়ছে তবে যৌথ উদ্যোগে এবং কৃষিভিত্তিক খাদ্য প্রক্রিয়াজাত শিল্প স্থাপন ও উৎপাদিত পণ্যের অবাধ সরবরাহ বাড়িয়ে এটা কমিয়ে আনা সম্ভব। বর্তমানে সরকার সে কাজটিই করে যাচ্ছে। গতকাল ৮ জুলাই শনিবার রাজধানীতে এক সম্মেলনে তিনি এসব কথা জানান। সূত্র-যুগান্তর (শেষ পৃ.,ক.১), সমকাল (পৃ.১২,ক.২), বাংলাদেশ টুডে (পৃ.২,ক.৬), এশিয়ান এজ (পৃ.১১,ক.৪)।

৫। ভারতের সবচেয়ে কাছের বন্ধু বাংলাদেশ : ভারতের প্রেসিডেন্ট প্রণব মুখার্জি

বাংলাদেশকে ভারতের সবচেয়ে কাছের বন্ধু হিসেবে উল্লেখ করেছেন ভারতের প্রেসিডেন্ট প্রণব মুখার্জি। তিনি বলেছেন, পূর্বাঞ্চলীয় প্রতিবেশী দেশটির সঙ্গে সম্পর্ককে অত্যন্ত গুরুত্ব দেয় ভারত। গত ৭ জুলাই শুক্রবার নয়াদিল্লীর প্রেসিডেন্ট ভবনে বাংলাদেশের ফরেন সার্ভিসের শিক্ষানবীশ কর্মকর্তাদের সঙ্গে বৈঠকে এসব কথা বলেন তিনি। এ সময় প্রণব মুখার্জি বলেন, একটি মহান জাতির যোগ্য প্রতিনিধিদের সঙ্গে দেখা করতে পেরে তিনি আনন্দিত। সূত্র-ইনকিলাব (শেষ পৃ.,ক.১), যুগান্তর (শেষ পৃ.,ক.৫), বাংলাদেশ টুডে (শেষ পৃ.,ক.৬), ডেইলি স্টার (পৃ.৪,ক.১)।

৬। বন্যায় ক্ষতিগ্রস্ত সড়ক দ্রুত মেরামত করতে হবে : সিলেটে শিক্ষামন্ত্রী

বন্যায় পানি নামার সঙ্গে সঙ্গে সিলেটের গোলাপগঞ্জ-বিয়ানীবাজার উপজেলার জরাজীর্ণ সড়ক সংস্কারের জন্য সড়ক ও জনপথ বিভাগের প্রকৌশলীদের নির্দেশ দিয়েছেন শিক্ষামন্ত্রী নুরুল ইসলাম নাহিদ। গত ৭ জুলাই শুক্রবার সিলেট সার্কিট হাউসে সড়ক ও জনপথ বিভাগ (সওজ) ও স্থানীয় সরকার প্রকৌশল বিভাগের কর্মকর্তাদের সঙ্গে বৈঠকে এ নির্দেশনা দেন তিনি। সূত্র-ভোরের কাগজ (শেষ পৃ.,ক.৮), সমকাল (পৃ.৪,ক.২)।

-০৩-

#### ৭। জঙ্গিবাদ প্রশ্নে সরকার জিরো টলারেন্স নীতি নিয়েছে : পর্যটনমন্ত্রী

বেসামরিক বিমান পরিবহণ ও পর্যটনমন্ত্রী রাশেদ খান মেনন বলেছেন, সাম্প্রদায়িক সম্প্রীতির অনন্য দৃষ্টান্ত বাংলাদেশ। আবহমানকাল ধরে সব সম্প্রদায়ের মানুষ এ দেশে শান্তিপূর্ণভাবে বসবাস করে আসছে। এখানে ধর্মীয় উগ্রবাদ ও জঙ্গিবাদের কোনো স্থান নেই। এ প্রশ্নে সরকার জিরো টলারেন্স নীতি গ্রহণ করেছে। গতকাল ৮ জুলাই শনিবার বাংলাদেশে নিযুক্ত ক্যাথলিক সম্প্রদায়ের প্রধান কার্ডিনাল প্যাট্রিক রোজারিওর সঙ্গে এক বৈঠকে এসব কথা বলেন তিনি। রাজধানীর কাকরাইলে বাংলাদেশে রোমান ক্যাথলিক সম্প্রদায়ের প্রধান চার্চে এ বৈঠক অনুষ্ঠিত হয়। সূত্র-সমকাল (পৃ.৫,ক.৫), সংবাদ (পৃ.৪,ক.১), বাংলাদেশ টুডে (পৃ.৩,ক.৪), এশিয়ান এজ (পৃ.৩,ক.৭)।

#### ৮। এডিস মশা রোধে মাঠে নেমেছে ঢাকার দুই সিটি করপোরেশন

এডিস মশাবাহিত রোগ চিকুনগুনিয়া প্রতিরোধে মাঠে নেমেছে ঢাকার দুই সিটি করপোরেশন। শিক্ষা প্রতিষ্ঠানগুলোতে সচেতনতা অভিযান, মসজিদে নামাজের বয়ানে প্রচার, লিফলেট বিতরণ, র্যালি, আলোচনা সভা, মাইকিংসহ বিভিন্ন কর্মসূচি পালন করছে তারা। গতকাল ৮ জুলাই শনিবার ঢাকা উত্তর সিটি করপোরেশন (ডিএনসিসি) মণিপুরিপাড়ায় র্যালি ও আলোচনা সভার আয়োজন করে। ঢাকা দক্ষিণ সিটি করপোরেশন (ডিএসসিসি) মহানগর মহিলা কলেজ ও নবাবপুর সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয়ে শিক্ষার্থীদের সঙ্গে মতবিনিময় করে। এ ছাড়া 'ঢাকাবাসী'র উদ্যোগে রাজধানীর হাজারীবাগ পার্কে ডেঙ্গু ও চিকুনগুনিয়া প্রতিরোধে সচেতনতামূলক কর্মসূচির অংশ হিসেবে ঘুড়ির্যালির আয়োজন করা হয়। সূত্র-সমকাল (পৃ.৩,ক.৮), জনকণ্ঠ (শেষ পৃ.,ক.৩)।

#### ৯। হলি আর্টিজান রেস্তোরাঁ হামলার পরিকল্পনাকারী মাহফুজসহ গ্রেফতার ৪

রাজধানীর গুলশানে হলি আর্টিজান রেস্তোরাঁয় হামলার অন্যতম পরিকল্পনাকারী জঙ্গি নেতা সোহেল মাহফুজকে তিন সহযোগীসহ গ্রেফতার করেছে পুলিশ। চাঁপাইনবাবগঞ্জের শিবগঞ্জ উপজেলার পুসকনী এলাকার একটি আমবাগান থেকে গত ৭ জুলাই শুক্রবার রাত আড়াইটার দিকে তাদের গ্রেফতার করা হয়। গ্রেফতারকৃত অন্যরা হলেন জেএমবির আইসিটি এক্সপার্ট হাফিজ, সামরিক শাখার সদস্য জামাল এবং জেএমবি সদস্য জুয়েল। সূত্র-ইনকিলাব (পৃ.১,ক.৫), ভোরের কাগজ (পৃ.১,ক.৬), বাংলাদেশ টুডে (পৃ.১,ক.১), এশিয়ান এজ (পৃ.১,ক.৬)।

সম্পাদকীয়

- ক. **ইত্তেফাক:** অগ্নিকাণ্ডের ঝুঁকি মোকাবেলায় বড় বড় মার্কেট ও ভবনগুলিতে উপযুক্ত জ্ঞান ও দক্ষতাসম্পন্ন নিজস্ব অগ্নিনির্বাপন ব্যবস্থাপনা গড়ে তোলার ওপর গুরুত্বারোপ।
- খ. **যুগান্তর, ইন্ডিপেনডেন্ট :** কৃত্রিম সংকট তৈরি করে চালের মূল্যবৃদ্ধির সঙ্গে জড়িতদের শনাক্ত করে বিচার দাবি।
- গ. **ইনকিলাব :** বন্যা পরিস্থিতি মোকাবেলায় যথাযথ পদক্ষেপ কামনা।
- ঘ. **যায়যায়দিন, ডেইলি সান:** ঢাকা-নারায়ণগঞ্জ-ডেমরা (ডিএনডি) বাঁধের অভ্যন্তরের জলাবদ্ধতা নিরসনে কার্যকর পদক্ষেপ নেওয়ার সুপারিশ।

- ঙ. **সংবাদ** : রাজধানীতে যাত্রীদের জিম্মি করে অতিরিক্ত ভাড়া আদায় করছে সব গণপরিবহণের চালকরা এ খবরে উদ্বেগ প্রকাশ করে গণপরিবহণের এ নৈরাজ্য রোধ করতে যথাযথ পদক্ষেপ নেওয়ার সুপারিশ।
- চ. **ডেইলি সান** : ঢাকা শহরের ১৮ লাখ পরিবার প্রতিদিন ৫৮ কোটি টাকার ১.৮ কোটি কিউবিক ঘন মিটার গ্যাস পানি ফুটানোর পিছনে ব্যয় করার পরিপ্রেক্ষিতে ঢাকা ওয়াসাকে নিরাপদ পানি সরবরাহ ব্যবস্থা নিশ্চিত করে এ বিপুল গ্যাস অপচয় প্রতিহতের আহ্বান।

=8=

- ছ. **ইন্ডিপেনডেন্ট** : গরিব রোগীদের কিডনি চিকিৎসায় ন্যাশনাল ইনস্টিটিউট অব কিডনি ডিজিস এণ্ড ইউরোলজিতে স্বল্প খরচে ডায়ালাইসিস করার উদ্যোগকে তুলে ধরে কিডনি রোগ প্রতিরোধে খাদ্যে ভেজাল প্রতিরোধ করে খাদ্য নিরাপত্তা নিশ্চিত করার সুপারিশ।
- জ. **ডেইলি স্টার** : সুপ্রিম কোর্টের আপিল বিভাগ ও হাইকোর্ট বিভাগে বিচারপতি সংকটের সমাধানে সরকারকে দ্রুত শূন্য পদে প্রয়োজনীয় সংখ্যক বিচারপতি নিয়োগের সুপারিশ।
- ঝ. **নিউ নেশন** : রপ্তানি আয় বাড়াতে আন্তর্জাতিক মানসম্পন্ন পণ্যের উৎপাদন বাড়ানো, পণ্য ও পণ্যের বাজার বহুমুখীকরণের ওপর গুরুত্বারোপ করে সম্পাদকীয় প্রকাশ।

#### উপ-সম্পাদকীয়

সংবাদ পত্রিকায় প্রকাশিত কলামে রাজধানীতে স্বস্তিকর পরিবেশ বজায় রাখতে পর্যাপ্ত উন্মুক্ত স্থান থাকা দরকার বলে অভিমত প্রকাশ।

#### নিবন্ধন ও ফিচার

**ইন্ডেক্স** পত্রিকায় প্রকাশিত ‘ব্যংকগুলোতে সাইবার নিরাপত্তায় আরো মনোযোগী হতে হবে’ শিরোনামের নিবন্ধে অভিমত প্রকাশ করা হয়েছে, সাইবার নিরাপত্তার বিষয়ে বাংলাদেশে ব্যংকের গাইডলাইনে আরও যুগোপযোগী পরিবর্তন আনতে হবে।

#

ডালিয়া/ফাহিমা/শুকলা/মরজিনা/সাইদা/রশিদ/তানিয়া/২০১৭/৯.০০ঘন্টা

